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Transports et déplacements, 
les propositions de Virage Energie Climat 

● des données de base et l'étude Insee sur les T&D dans la région
● comment réfléchir sur T&D ?
● notre méthode pour calculer les économies d'énergie
● les résultats de nos propositions 
● des exemples de réalisations
● la vision global de notre scénario énergie
● quelle conclusion ?



  

T&D, le contexte
● 1/3 des consommations d'énergie de la région
● En forte augmentation 
● Dépendance au pétrole à 97 %

   
● un ordre de grandeur : 12 000 km par an en voiture = 1,6 t CO2, 

soit le quota annuel d'émission de GES de chaque terrien



Dossier INSEE,  
n° 35, avril 2010 

Connaître nos 
déplacements ?



  

 Variété des motifs de déplacements 

Etude Insee region, dossier 35

70 % de déplacements non professionnels



Variété de trajets selon les territoires



Beaucoup de déplacements courts en voiture

Etude Insee region, dossier 35



  

Plus de voitures dans les couronnes urbaines 



  

 Plusieurs critères pour analyser 
nos déplacements

● le motif (pourquoi ?)
● le trajet (pour aller où ?)
● comment (quel mode de déplacement 

actuel ?)
● des contraintes (horaires, lieux, acces à 

un service ou à une activité)

analyse possible pour un bassin de 
vie, suite à une étude statistique



La démarche négaWatt
adaptée à la réflexion sur les transports

Pourquoi tant de 
déplacements et de  
km ?

Comment optimiser 
l'usage de  la voiture ?

Quels autres modes 
de  déplacements ?



100 40 7 280 100%

B / moins de personnes de déplacent 10%
90 40 7 252

C / et parcourent  moins de km 20%
90 32 7 202

25%
45 32 5,25 76

équivalent énergie (=7/3)
45 32 2,33 34

G / énergie restante consommée 109 39%

H / gain en économie d'énergie 171 61%

nb 
personnes nb km 

consommation 
en l / 100 km ou 

équivalent 
énergie

Litres de 
carburants = 

quantité 
d'énergie / 

jour 

% de 
situation 
de départ

A / situation de départ : des personnes se 
déplacent tous les jours

D / la moitié des personnes se reportent 
sur le train, reste la moitié en voiture

E / amélioration de l'efficacité, voiture plus 
économe de 25%

F / train très économe (1/3 de l'énergie 
d'une voiture)

Enchaîner des actions d'économies d'énergie, 
un exemple de calcul
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Déplacements des personnes
diminuer le besoin des déplacements

rapprocher les logements et les activités (travail, services, écoles …)
choisir des activités proches et diminuer nos déplacements

améliorer l'efficacité de la voiture
véhicule moins puissant et plus léger, moteur plus performant
réduction de la vitesse et conduite économe

favoriser des modes de déplacements plus économes
passage vers mode actif (pied , vélo, VAE)
report vers les transports collectifs (tram, train, bus , autocar …)
covoiturage, taxi à la demande, minibus …

diminuer les déplacements professionnels  (semaine de 4 jours, travail à 
distance …) 67 % 

d'économies 
d'énergie 

en combinant 
ces différentes 

propositions



  

   Prendre en compte des  expériences 
concrêtes, des études chiffrées



  

Freiburg, la priorité aux transports sobres

selon Christian Couturier de SOLAGRO



  

Les solutions de mobilité durable 
en milieu rural et périurbain 

Réseau Action Climat France et 
Fondation Nicolas Hulot



  



  



  

Transport de marchandises

63 % 
d'économies 

d'énergie 

en combinant 
ces différentes 

propositions

Réduction du tonnage et des distances
Produits de durée de vie plus longue et facilité de réparation locale

Sobriété des consommateurs

Amélioration de l'efficacité des camions
Amélioration de la logistique, meilleur remplissage des camions

Report sur le fret  ferroviaire

Relocalisation des activités

Optimisation du « dernier km » en ville
Économie sur moteur et aérodynamisme, limitation de la vitesse, conduite 
économe



  

Jet et GES, 
vers une diminution forte de l'aérien 

● double émission de GES :
● CO2 du à la combustion de kérozène (CO2)
● et production de GES due aux réactions physico-chimiques en 

altitude (peu pris en compte dans les calculs officiels ...)
    

● Aller retour Paris / Dallas (USA) : 3,2 tonnes de GES / passager, 
soit 2 fois notre quota annuel  de 1,6 tonnes de GES



  

Et maintenant, qui fait quoi ?

choix individuels et de mode de vie : 
    

●  voiture, TC / tramway ou mode actif  
●  choix du lieu de résidence et travail/activités
●  vacances en avion ou de proximité

Excusez-nous …
en fin de compte, nous n'avons pas beaucoup parlé d'énergie.

choix de territoire/collectivité, (moyen / long terme)
   

●  gestion/aménagement des lignes de TC (services, tarif ...)
●  projet de territoire, urbanisme, implantation d'activités
●  et le niveau le plus haut : pays, Europe

choix de groupes et d'organisation (entreprise, petit collectif) 
    

●  covoiturage, pedibus dans un quartier
●  plan de déplacement entreprise



  

Scénario énergétique, 2010 / 2050

●  bleu : diminution du besoin en énergie



  

Scénario énergétique, 2010 / 2050

●  bleu : diminution du besoin en énergie
●  vert : développement des énergies renouvelables
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Scénario énergétique, 2010 / 2050

●  bleu : diminution du besoin en énergie
●  vert : développement des énergies renouvelables
●  jaune : disparition  des autres énergies (pétrole, nucléaire ...)
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